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..IMPĂCAŢI-VĂ CU DUMNEZEU“ -  VĂ ROAGĂ SOLII LUIWfflWlisdkjiaE. *, 20.)

„Numele lui este: Cu
vântul lui Dumnezeu.“

(Apoc. Iii, 13.)

('ontinware. Doln W. Ashmore D. D.

:2. Curantul lui Dumnezeu trehie să 
fia cercat de vrăjmaşii săi, ca se radă . 
că oare nu s'ar găsi oarecare crăpătură 
in panierul lui, prin care ar putea 
pătrunde o săgeată ar putea face 
pagubă.

Astfel apoi li se da Biblia în 
mână, ca ei mai intîiu să poate face, 
ce lor le place cu ea. Oamenii cei mai 
capabili dintre vrăjmaşi sunt provo
caţi — cât să poate de Dumnezeu'. 
Unii între ei sunt bogat înzăstraţi 
cu darurile naturale şi minunat în
armaţi prin creştere, ştiinţă şi cul
tură, ca, de ar fi cu putinţă, a scoate 
biblia panţerată din temeiul ei; ca 
intenţia faptică alui Dumnezeu la 
aceasta este a arăta, că aceasta nu-i 
cu putinţă şi pentru aceea a arădica 
cuvântul lui preste toată înţelepciu
nea şi agerimea şi învăţătura acestei 
lume şi în sfârşit pre aceşti aşanu- 
miţi învăţaţi a-i birui cu ruşinea — 
o soarte, care de sigur aşteaptă pre 
mulţi din aceia, acăror nume stau 
deasupra în ştiinţa teologică.

Aceasta Biblie vechiă, nu o biblie 
corigată, sau o Biblie modernă cri
tică, sau o Biblie de universitate, sau

o Biblie a .învăţaţilor, în care toate 
s?.au aruncat peste olaltă şi rostogo
lit, ci aceasta Biblie din vremea de 
demult — ea a trebuit să fugă prin 
mii de ani prinlre .vărgi. Servii ei au 
tremerat de multe ori pentru chivotul 
aşezământului, dară fără de cel mai 
mic temeiu. Dumnezeu ştie, ce E l 
însăşi aie în gând. Acesta este cia- 
sul ei, să aşteptăm' până vine vre
mea lui. Şi câte n’au făcut ei ? Sau 
ce nu au încercat ei cel puţin a 
face? Un şir lung de critici, unul 
după altul, pânăcând o mie şi jumă
tate do ani au săcat toată artistica, 
isteţimea şi ştiinţa, care le-a dat-o 
Dumnezeu, ca să ciocănească coritra 
bibliei. Ei au atacat fiecare parte 
(capitol) din ca; ei au tras nefalsifi- 
tatea Vechiului Testament la îndoială, 
apoi au trecut la lupta contra Noului 
Testament; şi când au fost aduşi în 
strîmtoraro în Noul Testament, au 
început din nou la cel veehiu. Ei 
au zis, că-i „nehistoric", „legendă'4, 
„basmă", „poemă41, simplu „istorie 
idealizată", adecă nici nu-i istorie 
adevărată, ci numai născocire, care 
s’a folosit, ca să înveţe un soiu de pre
scrieri moralice. Ei au atacat cele 
unsprezece capitole de nainte a întî- 
iei carte alui Moisi; ei au tăgăduit 
adevărul raportului despre lona; ei 
au aruncat întrebarea, că oare fost-au 
oarecândva fii ai lui Israil în Egipt. 
Ei au disputat istoria deluviului; ei
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in fapi au tras la îndoiala, ca sa fie 
fost cineva cu numele Abrnam: ei 
au tăgăduit, minunile; oi au tăgăduit 
intima supranaturala; ci au atacat 
autencititntoa raporturilor evangelice: 
ei au tras si chiar existenta unui

, Ohristos, cum îl arata Noul Testa- 
^  mont, la îndoială. Şi toate acestea 
\ iivni numai o parte a lucrului lor.

‘''Ceea ce mai rămâne din carte (Hib- 
lia), când au gâtat ei cu ea, nu să 
mai ajunge pentru o îngropăciune de 
omenie. Ei propun chiar, a o pre
lucra şi a face o carte proprie, care 
ei ar dori să o introducă, ca să fie 
la locul Cărţii, care a stat faţă cu 
prelensiunilc a o sută de genc- 
raţiuni. „Despreţuind domnia. îndrăz
niţi,.aroganţi fiind, nu se cutremură 
a vorbi rău de autorităţi/*

In cursul anilor din urmă au adu
nat ei materialul întreg şi 1 au legat 
intr'o „Unitate" puternică a criticei 
Bibliei; ei gândesc, că acest lucru 
va domni mintea creştinească şi con
ştiinţa de sine creştinească în viitor. 
Aceasta composiţiune uriaşa poartă 
numele cel deja amintit: Encielopae- 
dia Biblica. Germani, englezi, scoţi, 
americani, francezi, toţi s’au împăr
tăşit la aceea. Cele patru voiumuri 
mari, cari să gătară tocmai, sunt 
numite de însăşi autorii ca ..monu
mental“. Aceea si sunt ele — un 
monument pentru • aceea, cum au 
săpat, sgâriat şi adunat în întreaga 
istorie vechia şi în toate mormintele 
vechi a trecutului, ca să afle mate
rial, care să respingă Biblia noastră 
de acum. Ele, sunt decis monumen
tale, dară eSţe întrebarea, că oare 
fi-vor ele un monument, pe după 
care să adună cei vii, sau un monu
ment pentru o grămadă de oase de 
morţi.

Dacă acest monument a lor totuşi 
are să fie arădicat, e bine, ca să se 
întâmple acuma. Ei trebuiau să-şi 
adune toate isvoarele lor de ajutor 
şi acuma trebue să ocupe ţinuta lor 
defenitivă, că critica a făcut cel mai 
extrem lucru a ei. Deci vine reacţiu- 
nea şi contraatacul. De rezultat nu

avem ce ne teme. Biblia cea vechia 
a părinţilor nosiri stă tare ca coliliile 
veciniei*. Aceia bărbaţi au folosit 
archeológia contra bibliei, .şi Biblia 
a provocat acuma archeológia contra 
lor! Ei au folosit sapa contra bibliei, 
ea* să desminte afirmările biblici, şi 
Dumnezeu a folosit sapa, ca să 
arate, că ei nu ştiau, ce ziseră. 
Haman îşi arădică propria sa spân
zurătoare; săpile lor proprii sapă 
mormintele lor!

Este dară spus, că cuvântul lui 
Dumnezeu este un cuvânt probat. 
Este un cuvânt, care trăieşte şi rămâne 
în veci, şi încă flecare parte din ace
asta Biblie a noastră care derivă 
dela Dumnezeu şi s’a format dela 
om, un diamant dumnezeesc în fason 
omenesc. „Cerul şi pământul vor 
trece, dară cuvântul lui nu va trece.'1 
Şi dacă unilc din el numai de un 
copil să vorbesc, ca Samui 1, Dumne
zeu nu lasă de acolo nimic să pice 
pe pământ.

3. Cuvântul lui Dumnezeu treime să 
fie cercai pe prietenii tăi şi pe aceea, 
ce săvârşeşte, ca să se rază, că oare 
aduce la cale rezultate, cari să indrep- 
tă(cască pretenziunea lui la mattul ei 
Autor şi puterea lui, a reinoi omeui- 
mcay a arădica societatea şi a rescum- 
păra omenimea.

Şi este în sfârşit piatra de cercat. 
Nu numai de acolo depinde, ce în
vaţă cuvântul lui Dumnezeu, ci de 
acolo, ce poate îndeplini. Şi ea să 
arate aceasta, şi, trimete Dumnezeu 
iarăşi cuvântul său pe câmpul de 
luptă omenesc. Şi iarăşi pretinde 
proba perioade şi generaţiuni de 
oameni. Mai sunt şi alte cărţi, cari 
au vai oare ca cărţi* sfinte, Vedaele 
indiáné, Analectele lui Confuţiu, Co
ranul lui Mohamed — ele toate, să 
află pe tot acela plan, ele toate afirmă, 
a poşedea putere reînoitoare <şi ara
ci icătoare. Dară ele toate spun, că 
le trebueşte vreme, multă vreme şi 
bogată ocasiune; le trebuesc multe 
sule de ani, la aceasta generaţiuni 
în zece inii de milioane, ca să arate 
pe deplin, ce pot ele ajunge. Dum-
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nezen încă Ie-a dat aceasta, şi până- 
oând la ei să dcsrolcşte procesul, ia 
El tot aceea în pretensiune pentru 
cuvântul sau. Adevărul său nu numai 
la unii singulari, ci în zecile de mii 
de cazuri să poale cerca.

Deci să asămănăm rezultatele din 
amândouă părţile. Vedalii sunt amor
ţiţi şi fără de viaţă; Analectenii sunt 
o putere deja folosită moralică. U rm ă
torii lui Buddha sunt putrezi ca 
putrejunea. Ei n’au adus mântuire 
pământului; ei toţi sunt morminte 
văruite, „plini de oase de morţi şi 
do necurăţenie: Iar cuvântul lui 
Dumnezeu — unde să găseşte as
tăzi arădicarc moralică intre naţiuni? 
Unde este scăpare? Unde sunt lan
ţuri rupte? Unde este înaintare spiri
tuală şi materială? Unde'este nădejde 
strălucindă pentru omonime, care nu 
ar ii de nuilţămit puterei lui şi numai 
puterei lui ?

Nenumărate milioane de bărbaţi şi 
femei vestesc mărirea lui şi zic: 
Veniţi şi vedeţi, ce a făcut cuvântul 
lui Dumnezeu pentru sufletul . meu. 
Ceea ce a spus învăţătorul, să spune 
şi despre cartea, care mărturiseşte 
despre învăţătorul: „Spiritul Domnu
lui e proste mine, pentru că nra uns, 
a vesti celor săraci veste bună; el 
m’a trimes, a prochiăma libertate 
celor închişi şi lumină celor orbi, 
deschiderea închisorei celor încătu
şaţi, să procbiăm anul îndurărci 
Domnului/'

Aşadară Biblia, precum a venit jos 
la noi, Biblia bărbaţilor sfinţi din 
vechime, Biblia marţi iilor, şi a părin
ţilor tuturor timpurilor. Biblia mărci 
reformaţi uni. Biblia luturor deştep
tărilor, cari Jea. văzut lumea, aceea 
Biblie, care fu arsă cu lumina şi 
foc, aceasta Carte, tocmai aşa cum 
ca este, a stat toate probele şi s’a 
dovedit ca Biblia cea îndestulitoare 
şi preste toate timpurile. Ge ne mai 
lipseşte9 Ô t'ftrşitui urmează.)

„Eu sunt ca lea , ad e v ă ru l şi 
v ia ţ a .4* (loan 14, 6.)

Epistola lui Pavel către 
Efeseni.

Continuare. Do H. Meyer.

Minunata frumsetă şi valoarea cea. 
înaltă a adevăn atului adevăr, sinceri
tate .şi credincioşie să cunoaşte şi (justă 
de oamenii înlr'adevăr adevăraţi şi sin
ceri şi credincioşi. întreaga dulceaţă a 
iubirei lui Dumnezeu, şi întreaga pre- 
ţiosilate a unei viaţă devotată, sfin
ţită lui Dumnezeu să cunoaşte şi 
gustă numai de aceia, în acăror inimă 
iubirea lui Dumnezeu cu abundanţâ 
locueşte, şi cei ce servesc într’o viaţă 
sfântă, oferită lui Dumnezeu şi oame
nilor necontenit. Pe cât de neaseme- 
nea sunt mărturii lui Christos în prU 
vin ţa vieţii lor spirituală şi creşti
nească, a cugetărei şi umblărei lor în 
ascultarea adevărului prin sfinţirea 
Spiritului, in viaţa lor din Dumnezeu 
şi in Dumnezeu şi cu Dumnezeu şi 
pentru-Dumnezeu; — în blândeaţa 
lor şi în umilinţa lor şi in răbdarea 
lor; în iubirea lor către El şi în pre
darea lor 'către El, şi în serviciul lor 
pentru E i; in în ri uri rea lor spre alţii 
şi in folosul lor pentru cauza Iui 
Dumnezeu şi pentru lume, in asăniă- 
narea lor cu Dumnezeu şi în urmarea 
lui lisus: — pe atât de ediferilă este 
şi cunoştinţa speranţei chiămărei lor, 
a închipuirei despre bucuriile şi gus

tările şi fericirile şi măririle vie/ii 
veciniei. De are să fie speranţa chiă- 
mărei noastre în fapt speranţa vieţii 
vecinice, a împreunăgustărci tuturor 
fericirilor în Dumnezeu şi împreună- 
rnoştenirea a toate măririlor lui Dum
nezeu, atunci trebue să ajungem noi 
aici deja la, cât mai bogată pregusta
ră şi cu aceasta şi la adevărata cu
noştinţă a aceleia, şi aşa la sfârşi
tul zilelor noastre pământeşti la de
plina posesiune şi deplina gustare a 
acelora. — Calea la aceea este: Ca 
noi întotdeauna să gustăm cu abun
dau ţa fericirile unei viaţă de tot con
sacrată şi sfinţită lui Dumnezeu, feri
cirile iubirei lui Dumnezeu şi a păcei 
sale dulce, care în valoare şi în preţi-
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ositaic şi fericire toate, do cate ştie 
mintea, toarte întrece: dulceturilc ade
văratei bucurie alui Dumnezeu si a 
împărtăşirei neîntreruptă, nespus de 
fericita cu Dumnezeu, binecuvântarea 
deplinei predare către LI şi serviciul 
lui fericit şi causa împărăţiei sale de
venind tot mai glorioasă. Şi ca noi 
să devenim Domnului  ̂ nostru tot mai 
asemenea in toate: în cugetarea şi 
iubirea lui, in hlândeaţa şi in umilinţa 
şi in răbdarea lui, şi în suferinţa lui 
pentru alţii şi din causa altora. Cu 
cat mai mult gustăm noi din fericire 
şi mărire deja aici pe pământ în ser
viciul Domnului nostru şi în împăr
tăşirea Dumnezeului nostru, cu cât 
mai mult presâmţim şi cunoaştem 
noi speranţa chiămarci noastre, şi cu 
cât mai mare va deveni ea, şi cu cât 
mai mult vom gusta noi din toate fe
ricirile şi. măririle, cari Dumnezeu le-a 
pregătit la sine pentru ai săi, şi îfi 
împărtăşire cu El şi toţi ai săi a gusta 
în veci.

„Şi care este bogăţia moşlenirci celei 
măreaţă in sfinţii săi.i( -  A fi moşte
nirea lui măreaţă, formând pentru El 
o mare bogăţie, de sigur este cea mai 
înaltă chiămare şi .hotărirea cea mai 
măreaţă care o pot avea oameni ai 
lui Dumnezeu: A fi moştenitorii lui, 
este ceva nespus de mare; dară a fi' 
moştenirea lui măreaţă, pentru El for
mând o bogăţie mare, este ceva mult 
mai mare. — Că ei suni moştenilorii 
lui, a-1 moşteni pre El, îi poate face 
pre ei numai mari, bogaţi, fericiţi şi 
glorioşi. — Dară ca să fie moştenirea 
lui cea glorioasă, pentru El formând 
o mare bogăţie, a-J moşteni pre El, 
nu numai că trebue să aibe măriri 
stălucite şi onorabile şi o bogăţie 
mare, ci ei însăşi trebue sd fie numai 
mărire stălucindă şi onorabilă şi o 
bogăţie mare alui Dumnezeu. Ce apos
tolul spune aici merge după cântarea: 
„El e al meu şi eu sunt al său.“ 
(Cânt. 2, 16.) El poate, pe când eu 
sunt sărac şi ticălos, să fie al meu, 
şi cu aceasta a mă face glorios şi 
foarte bogat, — aceasta El înseşi 
şi-a făcut cu putinţă. — Iar eu trebue

in c.iz de lipsă, până nn aşi ajunge 
moştenirea lui măreaţa, pentru El 
formând o bogăţiomare, mai nainte 
a fi însumi glorios, şi însumi mai 
nainte o bogăţie marc glorioasă.

Care şi de ce soin este deci „bogă
ţia măreaţei sale moştenire în sfiinlii 
săi ?“ — De sigur poale fi numai aceea 
mărire, la care El le-a pregătit, care 
El în crearea lor nouă le-a întemeiat-o 
şi la caro El după mila sa prin cu
vântul său şi prin Dnohul său, • şi 
prin diferite mijloace de crescut, de 
lămurit, de renoit, de curăţit şi de 
pregătit tot mai mult i-a sfinţit, şi tot 
mai mult le-a împărţit şi însuşit din 
sf. său Ducii, şi prin sf. său Duch 
lot mai mult din murirea lui Dumne
zeu. (foan 16, 14.) — Coate ii numai 
bogaţia cea măreaţă, numai bogăţia 
mărirei, care sàngur este a lui, pré 
care numai sângur El o. are, care nu
mai sângur delà El vine, care sângur 
numai El dă, şi pre care delà nime
nea altul decât numai delà El o pu
tem avea. — Este aceea bogăţia, care 
El însăşi este în fiinţa sa măreaţă 
dumnezeaseă; care numai El în sineşi 
are şi care numai din El însăşi, din 
bogăţia şi mărirea fiinţei dumnezeeşti 
purcede şi poate purcede. Sunt toate 
mijlocirile mărirei sale, toate acelea 
lucruri cari s’au făcut prin El, toată 
bogăţia care din El, bogăţia cea ne
mărginită în- putere, înţelepciune şi 
tărie, majestate, onoare şi mărire au 
purces.

Şi la ce să ne hotărască, ea noi 
moştenirea cea măreaţă, bogăţia cea 
mai nobilă alui Dumnezeu, şi rugă
ciunea lui Pavel, moştenirea bogăţiei 
ca măreaţă, care ar trebui să fim, s'o 
putem cunoaşte ? — Dară de sigur mai 
nainte la aceea, ca noi cu seriositate 
şi cu toată sirguinţa să ne silim la 
aceea a căpăta delà Dumnezeu o bo
găţie cât mai măreaţă, şi o bogăţie 
cât mai mare pentru* Dumnezeu, şi a 
deveni o cât mai măreaţă bogăţie pen
tru El. Este voia lui Dumnezeu, şi 
calea *pe care să poate şi trebue. să 
se facă, — şi ce noi facem la aceasta, 
şi cum trebue să ne ţinem la aceasta
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ne este arătat. Şi cu cât mai mult ar 
trebui să ne luptăm cu toată puterea 
după aceea, acest scop, pentru însăşi 
Dumnezeu şi şi pentru noi atât de 
măreţi a-1 ajunge întrucât El însăşi 
vrea să lucreze în noi voinţa şi şi 
împlinirea. (Filip. 2, 13.) în aceea 
măsură, în care noi devenim bogăţia 
lui Dumneşeu, bogăţia măreţei sale 
moştenire, va creşte şi cunoştinţa 
noastră şi va fi tot mai deplină. Pen
tru ca El ni s'a făcut aşa nespus de 
mult, ar trebui şi noi să-i devenim 
tot mai mult. Pentru că El întreg ni 
s ’a dat nouă, trebue că şi noi să ne 
predăm lui cu totul. Pentru că El 
pre noi mai nainte ne'-a iubit, să-l iu
bim şi noi pre El. Pentru că El a de 
venit întreg al nostru, trebue să de
venim şi noi întregi ai lui, bogăţia 
lui, moştenirea lui măreaţă.

(Continuam.)

Fluviul de lacrime.
\Ior. a, 1; l’s. 125, o. 6; Apoc. 7, 17.)

Eu ajunsei ca un strein în ţara 
oamenilor; un înger mă petrecu şi 
mă instruă despre modul lor.

La ţărmul unui fluviu lat stăturăm 
noi în linişte. Valuri tulburi năvăliră 
ici-colda trecând preste ţărmi — abea 
văzu ochiul meu ţărmul de dincolo.

..Oare este numele acestui fluviu?“ 
întrebai eu de însoţitorul meu.
. „Este fluviul lacrimilor. Valuril elui 
cuprind în sine toate lacrimile, pre 

• cari le plâng oamenii din' ţările din 
ju iv . . "

Şi eu auzii, că încă nu de mult 
curgea aici o apă regulată, dară 
în lunele din urmă tot mai mari va
luri năvăliră -şi din riu să făcu un 
fluviu, încă zilnic crescând. Şi nime
nea nu poate spune, cât de mari vor fi 
încă apele Jui, că în toate ţările să 
aude un strigăt: Rachela plânge co
piii ei şi nu să poate mângâia. . .

Pre mine mă apucă o încurcătură 
singulară şi umbre întunecoase să lă
ţiră preste sufletul meu, când mersei

21

cu însoţitorul meu în susul fluviului, 
tot mai departe, intPacolo, de unde 
rîurile din toate părţile să adunară 
la riu, într’acolo, de unde curseră pă- 
raiele la riu, ba, până acolo, de unde 

-curseră isvoarele. Şi eu văzui lacri
mile curgând în colibi şi palaturi, în 
sate şi oraşe, sub acoperişul de paie 
şi în cetatea cea făloasă a principelui. 
Abea era o casă, în care nu s'ar fi 
auzit plângere mortală. Văzui curgând 
lacrime de mamă, strălucind ca dia
mantele in picături repezi, lacrime de 
văduve şi plângerea a mii de orfani; 
mirese plângeau şi bătrâni în păr ar
gintat. Şi şi inima şi ochiul meu, deşi 
neobicinuit cu lacrimile, plângea cu ei.

Văzând deci toate aceste para ie 
curgând, fără de oprire în jos, între
b a i: „Unde duce acest fluviu, de lac
rime toate valurile sale? Deoarece am 
văzut purcederea lor arată-mi şi ţinta 
lor!"

Noi merserăm deci în jos, multe 
zile şi multe nopţi întunecoase, până 
acolo, unde să impărţiră apele în mai 
multe cracuri, cari de aici curseră 
despărţite mai departe.

„Aşa de diferite," zise însoţitorul 
meu, „sunt căile şi scopurile lac
rimilor oamenilor. Vezi tu acest 
crac a fluviului dincolo de tine? în 
alvia adânc săpată trece, cu sgomot 
sălbatic murmură valurile lu i; de 
multe ori nimiceşte el în urgia sa- 
regiunea de lângă ţări mi. Nici o flo
are nici tufişe nu pot creşte pe lângă 
el. Sunt lacrimile desperate, isvorite 
din inime rănite spre moarte, cari nu 
au speranţă. Desperarea le-a născut, 
şi împotrivire şi desperare aduc cu 
sine."

„Şi unde să varsă e le?11- întrebai 
eu mişcat.

„în urmă să varsă ele într’un 
adânc fără de fund şi nu se vor 
mai vedea. Lacrimile desperărei..  .w

„Uite acolo curge un crac mereu 
şi obosit în alvia plană. Nici o viaţă 
nu este pe ţermii lui, liniştea morţet 
domneşte preste apele lui."

„ Acelea sunt lacrime muţi, tâmpite * 
ele vin din inimi, cari s’au făcut mute
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şi înţepenite şi inpietritc sub lovitura 
suferinţei şi vâri in predare tâmpită 
s’au plecat ca sclavi sub durerea 
preaputernieă. Nimcnui spre întri
stare, nimenui spre bucurie curg 
apele lor — in mlaştina întunecoasă 
eolu spre miazăzi să pierd ele. Lacrime 
tâmpite . . . ”

..Colo curg valuri vesele în valea 
graţioasă. Văjăind şi clevetind trec 
valurile lui iute, cu picioare uşoare 
sar de pe piatră pe piatră.

Lie sunt lacrime uşoare, uşura Zice, 
pre cari tu le vezi. Iute şi bogat 
isvoriră ele sub durerea clipei, la 
propria şi la a altor durere. Iule'.să 
grăbesc ele, aşa cum au venit. Este 
că înfloresc Hori graţioase pe lârmîi 

.lor, inse pom roditor! nu poate prinde 
rădăcină pe locul cel supraficial; nici 
când iran fost, aceste valuri în stare 
a purta corăbii. Şi acuşi să pierd 
apele lor încoaci şi încolo în năsip, 
şi soarele de miazăzi le consumă cu 
arşiţa sa. Lacrime uşuratice . . . ”

în sfârşit mai văzui eu un crac a 
fluviului de lacrime curgând. Lată şi 
adâncă era alvia lui, apa lui clară 
ca argintul. In linişte şi domol trecu 
el. Corăbii greu încărcate şi luntri 
de povoară purtau valurile lu i; iar 
în jurul lui înverzi şi înflori regiunea, 
flori plăcute, pomi fruptiferi împodo
biră ţărmii Jui.

„Acestea sunt lacrime adevărate, 
fericite," zise însoţitorul meu. ,.Ele 
iasă din isvoare adânci, sunt. lacri
mile durerei mari. Cei ce le-au plâns, 
merseră prin mijlocul văiei lacrimilor 
şi goliră păharui strîmtorurilor până 
la fund. Domnul nostru a plâns ast
fel de lacrime la mormântul lui Lazar 
şi asupra Ierusalimului său, pentru 
aceea şi poate el compătimi eu toţi 
aceia, cari plâng. Şi toţi sfinţii lui au 
plâns deasemenea în strîmtorarea 
acestei lumi. Sunt între ele lacrime 
de martiri, de cari nu era vred
nică lumea, lacrime din lupte grele 
sufleteşti, şi lacrimile de căinţă alui 
Petru şi ale lui Ioan. (Apoc. o, 4.) 
Încă şi astăzi curg ele bogat în toate 
tarile din inimile, cari în durere şi

mizerie să măiigăiă cu Dumnezeul 
lor, din ochi ■ întunecaţi de lacrime, 
cari privesc fala Părintelui şi în 
predare şi răbdare să învaţă a fi 
alinaţi in lucrarea lui. Ele curg, unde 
o mamă plecată, un tată cărunt 
la pierderea fiului lor zic: .,Eic lău
dat numele Domnului!“ Lacrime de 
văduve şi orfani, să amestecă între 
ele, lacrime frăţeşti — fără de nu
măr.

Aşa curg apele cele sfinte prin 
toate ţările, binecuvântând, rccreind 
şi fmplificând. Ele prefac pustiu! în 
grădină şi lucrează frupte pacinice 
ale dreptălei; iar in urmă să revarsă 
în oceanul cel mare, din care purced, 
şi toate lacrimile fericite să grăbesc 
neoprile la maica cea mare a iubirci, 
care le va înghiţi, şi la manile Pfuin- 
telui, cari să pregătesc deja, cu 
blândeţă şi dulceaţă — oh ce dul
ceaţă !— a le şterge dela ochii fiilor.*" 
(Apoc. 7, l o -  17.)

Deci plângi numai, inimă întris
tată ! "Las să fie lacrimile talc sfinţite 
prin prezenţa lui iisus, ca ele ca. 
ploua timpurie şi târzie alui Dumne
zeu să facă sămănătura ta fruptiferă 
şi să producă frupte .pentru vccinicie* 
Cei ce samănă cu lacrime, vor secera, 
cu bucurie! Din l-IV/e.

Cum judecă oamenii.
Despre oarecineva am auzit nu de 

mult o laudă, că el e foarte umblat in 
scripturi şi are o esplicare adâne^. 
Tot despre acela scrise cineva, că e 
un om îngâmfat, un vrăjitor şi nu pre
dică pre Christos, ci să arată pre sine. 
încă altcineva scrie despre acest om, 
că el s’a vi rit fără de drept, şi lui ar 
trebui.spus, că numai prin uşă, adecă 
prin pocăinţă şi umilinţă poale intra în 
casa şi poporuî lui Dumnezeu. O jude
cată şoadă, aşa-i ? Noi gândim că din 
acestea şi judecătorii-.şi cel judecat-îşi 
poate lua ceva. Şi am dori din inimă, 
ca cel judecat să nu uite uşa, şi să o 
.caute, el o ştie mai bine cum.
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I  PENTRU COPIII NOŞTRI. ♦A ♦
Colectat de B—r. ^

❖  «

Rugăciune copilăreascăc
Missionarul Hugo lahn, care plantă 

Ev an gel ia între poporul păgân Hercro 
in Suda frica, derivă din Livlandia 
rusaseă. In viaţa sa tinără nu ştia 
el nimic despre viaţa din Dumnezeu, 
că nici părinţii lui nu ştiau nimic de 
aceea. Atunci să întâmplă, că oi că
pătăm vizită dcla rudenii îndepăr
tate. O copilă era intre e i : când 
merse la mâncare,' să puse ea cu 
evlavie lângă un scăui.aş, puse manile 
la olaltă şi zise o rugăciune. Hugo, 
care era atunci deja un fecior şi voia 
să păşaseă curând ca oficcr la înge- 
nerii împăratului rusesc, să spârie. 
El a învăţat aşa mult, şi totuşi ştia 
aceasta copilă mică mai mult ca e l : 
ea să ştia ruga. Din aceasta oară 
ştiu (‘1, eă-i lipseşte ceva, şi încă ce-i 
mai bun şi mai 'mare, fără de care 
omul nu are pace: încrederea cea 
credincioasă către Dumnezeul său. 
Copila cea rugătoare nu i-a mai dat 
linişte în sulletul său, până n'a în
văţat .şi el artistica cea adevărată 
a rugă ci unei.

încă mai de multe ori a păţit Ialin 
puterea rugăciunei copilărească. Când 
a purtat deja mulţi ani lucrul missiu- 
nei în ţara Herero, voia el să meargă 
odată la Capstadt. Pe cale la ştatiune 
îl apucă o boală de moarte. Fraţii, 
cari stăteau pe după patul lui, ziseră, 
că a ajuns capătul. Când copiii creş
tineşti numiţi Nama auziră aceasta, 
că iubitul învăţător va să moară, le 
pătrunse prin inimă. Ei să adunară 
îijtr’o peştere, căzură pe genunchi şi 
să rugară, ca Domnul să însănăto- 
şeze pre cel bolnav. Apoi merseră ei 
fuga în casa de missiune, ca să vază 
odată, că oare sculatu-s’a. Aceasta 
este că erâ  copilăreşte gândit, dară 
totuşi era credinţă copilărească, şi 
aceea nu o lăsa Dumnezeu a ajunge
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ruşinată, că a doua zi continuă 
Hugo lahn calea sa spre Capstadt. 
Dapoi voi copiilor noştri cum vă 

•rugaţi?

Găsire nenorocoasă.
Un tînăr găsi întFo zi in gunoiul uli

ţei un galben de douăzeci de coroane. 
De aici încolo ţinu el ochii săi tot jos 
aţinliţi pe ori unde umblă, în nedoj- 
dea, a mai găsi mai vrun galben. Şi 
îr, fapt, în cursul vieţei sale humă 
găsi el în muhe rânduri o frumoasă 
sumă de bani de aur şi argint. Dară 
toţi aceştia ani a căutărei a uitat el 
a arădica privirea sa într’acolo, unde 
era corul albastru asupra lui. Nici 
când n’a întors el ochiul său. dcla 
prav, în care căuta el tesaurul său. 
El muri ca om bogat, caro privise 
acest pământ ca o stradă pravoasă, 
pe care numai pentru aceea mer
gem, ca să găsim aur. Iubiţi-copii nu 
va poflili aur nici argint, ci doriţi cu
vântul lui Dumnezeu, care este mai 
scump decât multe bucăţi de aur şi 
argint. Căutaţi pre Domnul Iisus şi 
doriţi după cuvântul lui. care este 
mai dulce ca mierea şi lagurul si voi 
veţi fi fericiţi, căutaţi mântuirea şi nu 
bogăţia 1 urnei, că aceasta -trece, iar 
cei ce găsesc pre Iisus rămân cu El 
în veci, în oraşul cel de aur, sus în 
cer.

întîia zăpadă în curtea şcoalei.
Afară voi burau fulgii cei albi de 

zăpadă. în vremea de pauză să bu
cură copii afară in zăpada cea albă 
ca neaua, apucă după fulgii de zăpada, 
să aruncă cu lopte de zăpadă, suni 
de tot desburdaţi. Numai un copilaş 
stă în unghiu, fără înteres, năcăjit.

„Dapoi nu te bucuri tu nici cum 
de zăpada cea proaspătă?'*

„Nu! zice el cu dispreţ.
„Şi oare de ce nu?**
Ah, dapoi că iareşi trebue să facem 

o lecţie despre ea!u respunsc fi 1 
filosof.
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Mulţi din cetitorii cei mici ai 
„Solului Păeei“ vor putea înţelege 
şi a consâmti din inimă cu acest 
copilaş.

Din II (je.

| DIN FĂURIE. |
♦ ♦

In mijlocul luptelor mai sângeroase 
vine vestea îmbucurătoare, că Munte- 
negru a pus armele jos, adecă regele 
acestei ţări mică nu voia să fie rege 
fără de iară. El, după ce a stat ap
roape un an si jumătate ca vrăjmaş 
faţă de noi, doreşte binele, pacea po
porului său, prin care ştie că nu-şi 
pierde existenţa, nu ajunge la soariea 
soţului său, regele Sirbiei. Aşa fiară 
în ziua de 18. Tanuarc n. a cerut el 
pace şi acuma e ţara lui liniştită 
până se vor gata pertractările diplo
matice de «pace. Aşa să vede, că 
aliaţii lui cei mari si tari: Anglia, 
Franţia şi Kussin, protectorii ucigaşi
lor, nu i-u putut ajuta; bănici Italia, 
ac-ărei regină e* fiica lui, încă nu-1 
ajută. El trebuia să se predee. Oare 
ce se zicem *? Cine a adus aceasta 
biruinţă minunată? Unii zic: Tru
pele noastre cu vitejia lor! E frumos. 
Dapoi că şi vrăjmaşii noştri au trupe 
şi oameni viteji. Noi nu putem, deşi 
ştim, că avem ostaşi bravi şi viteji, 
să -ne învoim la aşa ceva. Noi trebue 
să recunoaştem înţelepciunea condu
cătorilor şi îndrăzneala trupelor, dară 
ce ajung acestea, dacă Atotputernicul 
Dumnezeu nu ne întinde ajutorul 
său *? Pentru aceea trebue să măr
turisim noi: Nu nouă, Doamne, nu 
nouă, ci numelui tău să cuvine onoa
rea şi mărirea pentru ajutorul feţei 
tale.

în partea Bucovinei şi Galiţiei au 
atacat ruşii cu mari puteri, ca să rupă 
frontul ostaşilor noştri, dară nu pu
tură. Trcbuiră să se lase — după 24 
zile crâncene — de </peraţii, că i-au 
ajuns pierderi uriaşe.

Trupele Anglo-Franceze au ocupat 
după Salonic şi insulele Corlu şi 
Mitilcne, şi cum am înţeles şi oraşul 
Corint, care toate sunt proprietăţi 
greceşti. Adecă să laşi ţiganul în 
casă, că apoi grija lui de tine. Delà 
turcul şi ce au fost ocupat trebuiau 
să lase cu grăbire şi să fuga, lăsând 
foarte multe in manele turcului, care 
nici că s'a amărit, pentru aceasta 
glumă. Acuma vreu ei să silească 
pre grecii, ca să se bală cu noi 
pentru ei, că ei să saint slabi. Abe.i 
o fi ceva de acolo.

Italian ii după ce să luptară apro
ape opt luni lot intrăm loc, fără de 
înaintare au mai îngăduit o leaoă şi 
mai slăbi focul. Ba ei să miră de 
mult de luptă, că au văzut că-i in- 
zădar. Ei încă săir fi dat doară la 
pace, dară fură siliţi de aliaţii lor a 
subscria o învoire, la care nici unul 
să nu se dec la pace fără de ceilalţi 
soţi, adecă la olaltă ; toţi vreu să 
dee, ori . să capete bătăi. Mapei 
capete.

A noastră dorinţa şi rugăciune mai 
scrieasă se fie. ca Domnul cerului să 
aducă cât mai iute vremea cea dorită
a păcei. v

* **

Intîiul păcat a naţiunilor culturale 
europene nu i nelegiuirea goală. Ace
asta nici chiar în Franţa nu-i cazu!. 
Intîiul păcat a Franţei a fost o ură 
turbată, ce nu să poate stinge prin toate 
fluviile de sănya contra lui Christos si 
a martorilor lui. Când se vor des--, 
chidc arohivele cele secrete ale ceru
lui, atunci se va arăta, unde zac 
cauzele proptiuzise a cufundărei Erau 
iei.

în cursul normal nu este popor pe 
pământ, care să poate durabil i» şi in 
capăt fără de relaţiuno către Dumne
zeu. Până acuma nu s’a adus dovada, 
că ar exista oare undeva vr’un popor 
nereligios. Franţei celei în fruntea 
cullurei modornă păşinda i-a rămas 
renumele, a sta ca un popor absolut 
fără de Dumnezeu. Dară isvoarelé 
nclcgiuirci franţuzaseă zac în riurile
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de sânge a nopţii Barlolomeu. Nele
giuirea subpăgână este fruptul cel 
din urmă mortal urai de Ghristos a 
francezilor. Păcatul contra 1 aminei 
celei mai înaltă este -pedepsita cu 
aruncarea în în tu ne recul cel mai din 
afară. Franţa slîrpeşte pe căderea ei 
din urmă in adâncime cele din urmă 
urme a credinţei in Dumnezeu. în 
cărţile sale de învăţământ schimbă 
ea prupoziţiunea pildei: ..Dumnezeu e 
mare" în: ..Parisul e mare", şi pe 
monelele sale îngravează inscripţia: 
..Dumnezeu să scutească Franţa" cu 
intenmiarea, că Franţa să poate în
săşi scuti. Aşa s’a arătat, că ura, şl iuta 
de Christos este calea cea sigură la de
plina nelegiuire. Şi cuvântul lui Iisus 
a păţit o msămnătale înfiorătoare a 
istorici lumei: ..Cel ce nu onorează pre 
Fiul, nu onorează nici pre Părintele, 
care l-a trimes." (loan 5, 24.)

Despre lupta la Tanncnberg (Ger
mania) scrise un miliţist: „Noi avean 
in luptă grea a cuprinde o întărilură 
binişor înaltă. Către apusul' soarelui 
eram noi sus ca biruitori, noi văzu
răm ruşii în fugă sălbatică, trimese- 
răm după ci muniţia noastră din 
urmă, la care strigă unul: „Dacă nu 
mai putem puşca, să le mai câiităm 
dară una!“ Şi apoi cântarăm cu toată 
puterea cântarea: „Cetate tare-i Dum
nezeu, „toate patru versurile."

Din 117/c.

ţ  „Şi nu voiţi să veniţi la «X
Iş mine, ca să aveţi viaţă.“ §
■Ş* (Evang. Ioan cap. 5., vers 40.) g
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*  Botez în Ciclova. (Krassoszoreny- 
mcgye.) Îmi era drag de Părintele 
cel ceresc — după cât eu îi cunoş
team cu mintea de copil, — şi eu 
creşteani în frica părinţilor şi sub 
mâna Părintelui de sus. Dară durere, 
că cu creşterea mea creştea şi păcatul 
mai mult decât mine. Şi pecund eram 
de 16 ani zisei: „Părinte dă-mi par
tea mea — şi mă voiu duce“ (Luea. 
15, 12.) şi m’am dus departe în strei- 
nătate şi serveam pe nimica, şi mân
eam din tărîţelc porcilor, pre cari ’i 
păstoriam, că eram flămând foarte. 
Ilar la un timp îmi zisei: „Mă voiu 
întoarce la Părintele meu şi-l voiu 
ruga, ca pre un serv să mă primească." 
Am şi plecat, şi iubitul meu părinte 
din departe văzând că vin. s’a scu
lai, a cşil în poartă, şi servii săi i-a 
trimes înaintea mea, şi cu mare bu
curie m’a primit la masa sa. (Luca 
15, 23.)

- Iubiţi fraţi, surori şi cctitoj-i! Eu 
subscrisul sunt din Rufna, cel ce eram 
rătăcit; eram sărman, mişel, ticălos, 
şi orb. Dar acum începându-se răz
boiul lumei (pro acesta îl pot numi 
profetul meu,) sbiciul lui Dumnezeu, 
care mă curmă la suflet,' şi făcu ca 
se mă gândesc la existenţa mea ca 
om pe pământ, luat-am a căuta, cu 
grabă, să văd ce e^ornuU ce rost, ce 
însămnătalc are, de unde a venii in 
lume, unde merge, şi ce missiune are 
el pe pământ. Gândit-am: să mance, 
să bee, să se veselească, să dcsfrîneze, 
nu, căci întorsu-m’am a căuta spre 
cartea cea sfântă, şi aflat-am ca Pă
rintele ceresc ne îndrumă spre Iisus 
Christos, care şi zise: S ’a împlinit tim
pul, pocăiţi-vă şi credeţi în Evangelie 
(Marcu. 1, 15.) Două puteri avură de 
aici nainle loc în mine a se lupta, şi 
o vreme aşa-mi ziceam, că mă pocăiesc, 
dar în religia mpa.gr. cat, dar când 
deschisâi Noul Testament aflam contra 
ori cărei legi şi religiuni scris: Deo-
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s.»heşie-te şi fugi din lume» (II. Cur. 
o. 1 4 -1 7 ;  Lbr. Iu. Iu.) Cu cel cc 
păcătr.eşte este fiul Diavolului, dara 
fiii Iui Dumnezeu nu pot face pacului 
«1 Ionn u. -S. !),), şi mă uitai înpre- 
jn:\ că la ce uraşi apleca mai taie, 
era ca să servesc la doi Domni (Mat. 
fi. '24.) Deci prin voia Domnului dă
dui voi Dudiului adevărat a lui Dum
nezeu si mă hotării. că ori şi in ce 
chip, dar să urmăresc atât, ' pană 
v-'iu şi ini i a prin poarta cea strimtă. 
(Mat. 7, 12».) Lvangoha mi-au predi
cai-«» aici în râzboiu apostolii Dom
nului: Maieu. Maieu, Luca ş. a. mai 
întoarcem vr'o foia apoi îmi predica 
Pavel, Petru .ş. a. şi acum in urmă 
neamicul Domnului Iisus îmi zicea: 
Mergi pe calea cea lată, nu te osteni, 
dară eu pus-am piciorul pe calea 
Domnului şi ziceam: Doamne, împre 
suratu-m’ai din dărăpt şi din faţă, 
unde să mai fug de tine, olt zidiio- 
rule. că sau in cer, sau în infern dê  
voiu fugi, de tine nu voiţi scăpa. 
(Ps. 12»9. o— 10.) De aici a urmat in 
mine aceea, a trăi deosebit de lume, 
a căuta adunarea, care să numeşte cu 
numele- lui iisus Christos, unde să 
măreşle LI. Şi aflat-am, că Iisus a 
purtat pe cap spini dela neamul cel 
rău, şi batjocură, moarte, LI n’a locuit 
în căsile regilor, s'a născut în ieslea 
vitelor, a ales pre cele nebune, ca să 
ruşineze pre cele bune. (1. Cor. 1, 27.) 
Şi aşa am păşit cu fostul prieten 
(iubit frate) Popovici Ion clin M. 
Ilollod în prietenie, şi cu epistole 
mam apropiat de adunările Domnu
lui. unde într’adevăr Iisus să măreşte. 
Şi acum în timpul din urmă primind 
concediu pe 18 zile (20. dec. 7. ian. n.) 
in 4. ian. am primit botezul, eu şi 
soţia mea şi mai o păreche din 
Rafna, adecă 4 suflete cHn satul meu 
şi o femee din loc, în comuna Ciclova, 
5 suflete mântuite prin sângele Mie
lului. Botezul s’a împlinit de fr. St. 
Ignea. La faţa apei, deşi era zi de 
lucru, era popor cam număros.

Dee Domnul ploua îndurărei lui, ea 
plantele cele noui ale lui să crească şi 
6ă dec frupt spre mărirea numelui său.

Îndemn pro onoraţii cetitori şi prie
teni. cari încă sunt îndoielnici, să 
între până încă oslo timp de graţie. 
Şi voi iubiţi fraţi, răspândiţi cuvân
tul cu foc şi mare rivnă. ştiind bine, 
c-ă şi apostolul zic-ca: Vai do mine, 
dc nu voiu predică Lvangelia, (I. Cor. 
0, IO.) Că să cade a da argintul 
Domnului nostru spre dobândă, că 
Domnul zice: .Ieşiţi la drumuri şi 
garduri, şi-i siliţi sfi se umplă casa 
mea. (laica 14, 2u.)

Iar eu cel ce scriu aceasta văzul- 
am o minime, cum Iisus deschise 
ochii mei. mântui sufletul meu. debi
li irâ morbul meu şi îmi făcu bucurie 
şi cu trei flinte renăscute în satul 
meu. unde Iisus locuieşte. Măreţ e 
Domnul nostru şi făcător do minuni! 
Binecuvântat fie numele său. Amin.

Trimes de 1<>u Pop".
K. ii. K. Col». InT. Mnn. !\<>l 2 U5.

l’Vlclitost SS.

O rugare.
Ca şi in toate părţile' şi la toate 

hotarele patriei noastre, aşa şi pe 
câmpul dc luptă la hotarul Italiei 
avem mai mulţi fraţi, dintre cari nu 
numai unii ne roagă, ca să ne amin
tim de ei în rugăciunile noastre. Iacă 
o scurtă epistolă: Iubiţilor! Noi aceş
tia cari ne aflăm tare puţini şi fără 
nici o bucurie de când suntem aici 
nu am putut nici odată, ca să avem 
o mică bucurie, ca să ne putem 
aduna, ca să facem o oara do rugă
ciune, ba nici minută. Dară nici nu 
ne putem ca să ne. întâlnim. De 
aceea noi rugăm, ca cei cc sunteţi 
acasă la adunări, să-şi aducă aminte 
şi do noi în rugă, ca să se roage 
pentru noi şi pentru mica şi slaba 
noaslră credinţă, şi ca să putem şi 
pre vrăjmaşul sufletului învinge, şi 
să nu cădem prin grelele noastre 
strîmlorări. Numai aceasta dorim 
dela voi, şi la aceasta vă rugăm. 
Salutare dela noi şi dela mine ca 
scrietor

Petrean Pironind.
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Acest frate să roagă in nume la 
4 fraţi şi fiind cererea lor atât de 
modesta, oare cine ar fi alai de ne
milos să şadă acasă, când ei acolo 
aşa mari jertfe aduc pentru siguranţă 
a tot ce este al nostru ! Dacă noi de 
aceşti croi modeşti şi tăcuţi, cari au 
alungat de multe ori vrăjmaşul şi au 
suferit focul cel infernal a tunurilor 
vrăjmaşului nu ne îngrijim, 'nu le 
împlinim mica lor cerere, atunci nu 
numai lumea, dară nici noi nu sun
tem vrednici de oi.

t  LECTIUNI DE DUMINECĂ. |
*  ♦

Dumineca. in a. Februare.

ô. Bucuria lui Petru şl loan.
F ap te le  i. I — 31.

Cuvânt de aur: ..Priveghiaţi, ştaţi 
in credinţă. îmbărhătaţi-vă, întăriţi- 
vă." (I. Cor. IU, 14.)

Despre intiia piedică apostolică am 
vorbit noi mai nainte, şi despre mi
nunea cu cel olog la poarta templu
lui. Astăzi auzim noi, cum au apos
tolii a purta intiia lor cruce apostolică, 
pecând sunt puşi înaintea judecătoriei. 
Aici să împlineşte, ce le-a spus lor 
lisus: ..Eu vă trimit ca pre oi in 
mijlocul lupilor.“ (Mat. 10, 16.) Dară 
crucea nu scoate din ei bucuria. Des
pre aceasta bucurie voim noi mai 
ales a vorbi.

Noi privim la bucuria cea durabilii a apos
tolilor. I. Cercarea bucuriei Înaintea judecă
toriei (v. I -18.). II. Dovada bucurie după 
judecată (v. 151-31.).

Duminecă, în l.'l. Februare.

G, înjosirea şi înălţarea Iui lisus.
F iiipaii :?. 1— 11.

Cuvânt dé aur: „Căci ştiţi charul 
Domnului nostru lisus Christos, că 
bogat fiind, pentru voi sărac s'a 
făcut, ca voi prin sărăcia lui să vă 
înavuţiţi.“ II. Cor. 8, 9.

La Faptele apostolilor am observat 
noi mai la toate lecţiile, cum este 
lisus Christos conţinutul predicci la 
apostoli. Şi in epistolele apostolilor, 
a lui Petru, a lui loan şi a lui Pa vel, 
este lisus miezul şi steaua. Oaie nu 
ne numim şi noi, întrucât suntem 
credincioşi, cu dreptul creşlini ?. Deci, 
dacă noi suntem creştini, atunci şi 
t'rebuc să purtăm modul lui lisus pe _ 
noi. Eruptele gradinei şi a pâcliirei 
sunt conform soiului şi .sucului tur- 
pinei lor. Aşa ar trebui să asemănăm 
şi noi lui lisus. Acesta este conţinu
tul principal a lecţiei noastre de astăzi.

in înjosire şi înălţare sa căutăm a nsâ- 
măua către lisus! I. Fii desinteresant In 
iubirea do Trate In general (v. 1-4..». II Do 
vei II tu aici pe pămănt ca Mântuitorul, mic 
iv. ||. Te duce Fi pro tine In mărirea
vccinicit (v. i) -11.).

Duminecă; în 20. Februare.

7. Comunitatea* celor credincioşi în 
Ierusalim.

Faptele i, 32— 3? ; 5. 1— IU.

Cuvânt de aur: ..Deci curăţind 
sulletele voastre cu ascultarea adevă
rului prin Spirit, spre ncfăţarnică 
iubire de fraţi, din* inimă curată 
iubiii-vă unul pre altul fierbinte.“
(I. Petru 1, 22.)

Comunitatea creştinilor pe vremea 
apostolilor este modelul cel mare 
pentru viaţa coa lăuntrică şi externă 
a comunităţii creştină, către care noi 
aparţinem astăzi. Dacă-i întreaga sf. 
Sciptură o oglindă, atunci sunt Fap
tele apostolilor îndeosebi pentru co
munitatea lui lisus din vremea noas
tră. Noi voim dară a ne învăţa astăzi 
a cunoaşte viaţa de comunitate a cre
dincioşilor din Ierusalim în lecţiunea 
noastră.

Noi studiem comunitatea frăţeasca a cre
dincioşilor din Ierusalim : I. întinderea mâniei 
frăţească în iubire (cap. 4, 32—37.). II. Cu
răţirea comunităţii croştină prin întâmplare 
Întristătoare (cap. 5, 1—10.).

Sau : Iubirea stă afară  înaintea uşei 
şt ohiamă pre toţi cei săraci şi lip- 
şiţi de ajutor în casa ei, ca să îm
partă cu ei. iu casa ei locuieşte
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lisus. Minciuna sta după uşă şi zice 
către cei ce b at: Eu am dat deja 
tot şi nu mai am nimic. Tar tesau- 
rele lor le păzeşte părintele lor, 
Diavolul.

Dumineca, in 2G. Februáré.
8. Cei şapte ajutători.

Fapt cir 0. 1 lo.

Cuvânt de aur: ..Purtaţi sarcinele 
- unul altuia, şi aşa împliniţi legea lui 

Christos.” (Gal. 6, 2.)
Tu cunoşti în adunările noastre 

fraţii diaconi,.cari dau ajutor predica
torului la Cină, împărţesc daruri şi în 
general lucrează în adunare ca aju
tători. Astăzi ne învăţăm noi în lec- 
iiunea noastră, cum fură în comuni
tatea din Ierusalim aşezaţi- diaconii.

îngrijitorii înilostonicUşi mai ales intro 
ei Ştefan sii ne ocupe astăzi: 1. Alegerea 
celor şapte ajutători (v. I —7.). II. Poziţia 
cea' deosebita al ui Ştefan între ei (v. S—lő j.

Duminecă, In 5. Martie.

i). Uciderea lui Ştefan.
Faptele T. ö l <V, o\

Cuvânt de aur: Apoc. 2, 10.

Ntt-i vrednic de jertfa.
în apropierea de Sedau, acela câmp 

de războiu adăpat de sânge, s’a ţinut 
cu câtăva vreme mai nainte o sărbare 
mişcătoare. In 27. Sept. 1014. au fost 
acolo asemenea zilei sedanului în 1870. 
foarte furioase lupte cu sânge şi foc. 
De cinci ori trebuia înălţimea ocu
pată de trupele germane, până era 
stabil în mânele lor. Roata pe după 
înălţime vede cercetătorul multe cruci 
bune ca'sem ne dezm inţire pentru

cei căzuţi. Nu mai puţin ca 1024 ger
mani şi 1778 franţuzi sunt acolo în
gropaţi. Spre amintire la aceea s’a 
arădicat pe înălţime un monument 
comun pentru germanii şi franţuzii 
căzuţi. Autorităţi germane şi franceze 
au participat la aceea; trupe germane 
şi locuitori francezi împodobiră monu
mentul. Pânăcând participa o adunare 
mare la sfinţire, vojăia din depărtare 
bubuirea tunurilor, spre sămn, că 
nu s’a gătat încă lupta. Pe piatra de 
amintire sunt săpate cuvintele: Pen
tru noi” şi „Pour la patrie”; una spre 
onoarea germanilor, cealaltă spre ono: 
area vrăjmaşilor căzuţi.

Cu mişcare vorbi duchovnicul de 
câmp despre mărimea eroică a tuturor 
celor căzuţi, cari au pus viaţa lor ca 
un grăunte în pământ pentru noi. 
„Noi nu suntem vrednici de jertfa, 
care o aduseră ei, nu sânge clin sân
gele lor, clacă nu voim să fim credin
cioşi în spiritul lor!” După ce au 
vorbit încă diferite reprezentaţii, s’au 
unit germanii la jurământ comun de 
credincioşie. Ei încunjurară mormân
tul soţilor lor, şi în amintire la pre
ţul cel sângeros a jertfe* credincioasă- 
pentru patrie, pentru feraee şi copii, 
în a uzi rea bubuirei tunurilor, suna 
festiv şi cu seriositate sfântă de pe 
buzele lor până la trăiasiă împăratul.

Nevrednic de jertfă! Aceasta putea 
fî o îndemnare potrivită. Nu numai 
ostaşi sunt, cari nu sunt vrednici, de 
jertfele soţilor lor în câmp. Nenu-' 
muraţi bărbaţi, femei şi copii dove
desc prin purtarea lor nelegiuită în 
vremea cea serioasă de faţă, că ei nu 
sunt vrednici de jertfele fraţilor lor 
germani (ba şi ungureni) pe câmpiile 
de luptă. A fi vrednic de-'jertfa ace
lor bravi, condiţionează credincioşie 
în spiritul lor, cum o spuse acela du- 
chovnic de câmp: Ciedincioşie în 
lucru, în suferinţe, în abziccrc, în în
crederea în D-zeu şi în rugăciune.

Şi mulţi copii n’au fost vrednici dc 
jertfa părinţilor lor. înzădar au chel
tuit mulţi părinţi şi mame bunuri pă
mânteşti, sănătatea şi puterea de lucru

Dmninocfi, in 12. .Martie.
10. Eroii credinţei.
Ébrei ÎL 1-12. ;?.

Cuvânt de aur:. Ebr. 11, 1—2.
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în serviciul deslineresat de creştere. 
Copiii nu devenirii credincioşi în spi
ritul şi cugetul părinţilor.

Dani chiar şi cea mai marc jertfă 
omenească este cu mult întrecută de 
jertfa de pe Golgota. Mintea ome
nească nu poate destăinui adâncimea 
suferinţelor aceleia jertfă mai sânge
roasă ca toate jertfele, nici chiar în 
câtva. ,.Şi noi avem un miel de paşti, 
acesta este Christos, jertfit pentru 
nor. (I. Cor. 5, 7.) Acela altar de 
jertfă de pe Golgota poartă cu mai 
mare drept aceea inscripţie de monu
ment delà Sedan: „Pentru noi!" Noi 
nu suntem vrednici de jertfă, dacă 
nu voim să fim credincioşi ca acela, 
care a sângerat pentru noi ; aşa zice 
şi Pavel. „Christos no-a iubit şi sa 

Mat pro sine ca jet fă pentru noi". 
(Etes, ô, 2.) „Deci vă îndemn, ca să 
aduceţi corpurile voastre ca jertfe vii, 
sfinte si bineplăcute lui Dumnezeu.” 
(Rom. 12, 1.)

Cugetarea lui lisus a o acomoda şi 
descoperi fără defect, aceasta să nu
meşte a urma lui lisus. Tăgăduire de 
sine şi voinţă de jertfit pretinde cel 
crucificat delà ai săi prin propria pildă. 
•Christos a jetfit toate pentru noi; cine 
vrea să fie credincios în spiritul lui, 
jetfeşte viaţa sa fără de reţinere. Aspru 
şi fără de două înţelesuri sună din 
gura aceluia, care s'a jetfit pre sine 
de tot pentru noi : „Şi cel ce mi ia 
crucea sa pe sine şi-mi urmează, acela 
nu-i vrednic de mine.“ (Mat. 10, 88.)

Din 11 ÿc.

Scăpare din robia sigură.
,,în strâmtorarea mea chiămat-am 

pre Iehova, şi strigat-am către Dum
nezeul meu: şi El auzi din templul 
său voacea mea, şi strigatul meu veni 
la urechile sale.“ (Ps. iS, 6.)

Eu, fiul său cel mai nevrednic,* am 
strigat către El în zilele cele mai 
piericuloase în privinţa mea, şi ştiind 
scăparea lui, nu am pierdut nedejdea 
mea în El.

în multe ciocniri am luat parte, 
clară am rămas nevătămat; înse in o 
lună a iernei trecută, când ne-am 
luptat la hotarul galiţiei in carpaţi, 
devenii greu bolnav, şi încă într’atâta, 
că nedicii au constatat că c boală li 
picioasă ; acolo mă duseră într’o casă 
de ruteni şi fu întrezis la toţi a veni 
la mine. Acolo zăcui cinci zile. într’a- 
cestea trupele noastre şi cu acelea şi 
batalionul meu s’au retras de prea 
multa putere a ruşilor. Eu nici n’am 
ştiut nimic despre acestea şi numai 
atunci o înţelesei, când -veni femeea 
stăpânului căsi1 şi zisă: „Aici ruşi, 
aici ruşi!“ Ea nu ştia vorbi cu mine 
dară am înţeles', că aici sunt ruşii, 
vrăjmaşii noştri. Am început a.vorbi 
cu femeea aşa cum s’a putut, şi în- 
trac-eştea luai biblia pica, am cetit, 
nTam rugat şi am zis Domnului cu 
psalmistul: „Tu eşti adăpostul meu 
şi cetatea mea, Dumnezeul meu, în 
care mă încred!“

Ruşii au ocupat comuna, ba încă 
şi mai departe au trecut. Eu am ză
cut mai departe şi am chiămat pre 
Domnul întru ajutor în părăsirea mea 
şi în mijlocul piericolului. De odată 
numai ca la o oare după miezul nop
ţii veni stăpâna căsi şi zise, să mer
gem ; adecă aşa să esprimă: „Acuma 
ţuric- (napoi)P

Am înţeles şi m;am îmbrăcat, apoi 
am plecat cu ea cu aceea ştiinţă, că 
Domnul trăieşte, care ajută, că m’a 
arătat ajutorul său. Femeea nTa pe
trecut pe lâ ngă n drum ferat de 
industrie până la comuna următoare. 
Aici căzui, n’am mai avut" putere, 
dară Domnul mi-a dat iarăşi un ora 
care mi-a fost întru ajutor. 17n pădu
rar mă luă şi mă petrecu în locuinţa 
lui, unde îm dădu de mâncat. Acolo 
am fost până seara, apoi am plecat 
mai departe. Acuma găsii deja 12 
ostaşi bolnavi, le grăii, ca să mergem 
şi merserăm la olaltă, până ajunserăm 
o comună mică. Cei 12 ostaşi fugiră 
napoi, iar eu încrezându-mă in Dom
nul am ajuns în a treia comună. Aici 
dormii şi a doua zi mersei mai de
parte. Cum mersei, de-odată iasă din
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pudmo cinci ostaşi ruşi. Oare ce <> fi 
acuma. Dara iaca ei aruncară jos al
inele, veniră la mine si dădură mana. 
Când observară, că suni bolnav, luară 
dela mine toată armai ura şi-mi ajutară 
a duce.

Pe seara ajunserăm înlr'o comună 
şi dormi răni acolo. Dimineaţa merse
răm mai departe, dară atunci am 
ajuns deja aceea linie, unde să luptau 
apărătorii de napoia trupelor noastre. 
Acolo văzurăm trenul panterat. Podul 
cel marc ardea şi noi tieeurăm pe 
grinda arzăndă preste apă. Din colo 
de pod ne întâlnirăm cu ai noştri. 
Un oficer de husar luă pre ruşi, cari 
îmi erau prisoneri şi soli de ajutor. 
Că ce s’a întâmplat apoi cu ci nu 
ştiu, inse fie-le bogată rcsplată pentru 
aceea, că mi-au devenit mijloace de 
ajutor.

Ku mă pusei pe trenul panterat şi 
acela mă aduse, prin care am ajuns 
pe scară trupa mea. Aici nu numai 
camerazii mei, ci şi medicii s’au minu
nat de mine. Iar eu aceea le respun- 
sei, Domnnl m’a scăpat pre mine. 
Acuma iarăşi cetii psalmul 27-lea, la 
care un frate scriindu-mi de acasă 
mă făcu atent, că acesta mă întăreşte. 
M’a şi întărit şi ura şi îmbucurat, cu 
mine a fost Domnul în toată ca
lea mea.

Spre orientare.
Xoi căpătăm mai de multeori scrieri 

şi întrebări în persoană, ba şi din 
America căpătăm epistoale, in cari 
suntem rugaţi, a' căuta prin scrieri 
după iubiţii lor, cari de mai multă 
vreme, ori şi delà începutului războ
iului, sau de când s‘au dus în râz- 
boiu nu au dat nici un sămn de viaţă 
despre sine. Noi bucuros am face fie ■ 
cărui ce .ne cere dorinţa, dară e cu 
greu. Spre pildă am făcut aşa, că am 
scris de probă la cutare om, oare nu 
să ştie de el nimic. Am trimes scri
soare la reşedinţa regimentului său 
cu cererea, a o trimete acolo, unde 
să află aceea companie, la care serveşte

ncspectivul. Dară ce să vezi, după 
câteva săptămâni vine scrisoarea na- 
poi, şi noi Irebue să fim îndestulaţi, 
că nu-1 găseşte. Apoi am întrebat ia 
crucea roşie şi de acolo tot aşa respuns 
ne-a venii, eă respectivul nu să gă
seşte în cărţile lor. Apoi am scris la 
oficiul sprijinitor de prisoneri (Hadi- 
foglyokat gyâmolito Mivatal, Budapest 
Ulloi-ut) şi acolo am fost neîndeslu- 
laţi. Adecă acest oficiu caută după 
aşa unii, numai dacă noi ştim descria 
persoana celui pierdut. Aceea însea 
în cele mai multe cazuri noi fără de 
carie nu o ştim. Am ruga dară pre 
aceia iubiţi cetitori şi fraţi, cari au iii, 
ori fraţi, ori rude, ori bărbaţi, ori pă
rinţi duşi în războiu şi nu au căpătat 
scrieri dela ei de barem 4 până la
ţi luni, să facă o listă scurtă şi înţe
leasă ca cum e numele celui cc-1 că 
utaţi, în care an fu născut, când a 
intrat in armată (in care an), ee religie 
are, ce ocupaeiune avea acasă, plugar, 
maislor, scriitor, neguţător ori ce era 
acasă, apoi regimentul şi compania 
la care a servit, unde a servit la 
isbucnirea. războiului, iu care oraş. 
pe care câmp de luptă fu dus, la Sâr- 
bia. Italia, galiţia, de unde v’a scris 
mai pe urmă. numărul oficiului postai 
de laberă, cine l7a văzut pe urmă şi 
unde din camerazii lui *? toate acestea 
sunt întrebări importante şi înlesnesc 
foarte lucrul eereărei. Aşadara cine 
vrea să caute dupre cei pierduţi pot 
scrie respunsurile la aceste întrebări 
şi le pot trimete nemijlocii la oficiul 
susnumit Ja Budapesta pc adresa sus 
scrisă. Episloalele irebue plătite. Iar 
de nu ştie cineva scria, ori îi se pare 
greu a scria acolo, poate scria şi la 
redacţia oi „Solol Păceit; în KGrtfs- 
bokâny adăugând şi un timbru poştal 
pentru scrisoarea ce trimetem acolo.

Pe lângă toate rugăm şi îndemnăm 
pre iubiţii noştri fraţii şi cetitori, ca 
să se roage mult Domnului, ca El să 
dee pacea sa pe pământ şi ca iubiţii 

-noştri să vie acasă, atunci de sigur 
nu vom căuta după ei.

Salută pre toţi cu iubire
Berbeear.
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Toată zecimea.
lerlatu-mi a atrage atenţiunea D-vo- 

astră.la cate va versuri a feţei celei 
din urma a vechiului Testament, la 
Malachia 8, 10 — 1 ii. ? Acolo cetim noi: 
„ Aduceţi toata zecimea în casa tesauru- 
lui meu, ca sa fie bucale in casa mea, 
îşi cercaţi-mă zice Icliova; daca nu 
vă voiu deschide ferestrele cerului, şi 
voiu vărsa preste voi binecuvântarea 
presto îndestul, şi voiu înfrâna pre 
cel mâncău pentru voi, ca să nu vă 
strice fruptul pământului vostru, ca 
să nu fie neroditoarc viţa voastră în 
câmp, zice Icliova, Dumnezeul oşti
rilor. Şi vă vor ferici toate popoarele, 
căci voi veţi fi pământ dorit, zice 
Iehova Dumnezeul oştirilor."

Următoarele şire vă rog a înţelege 
ca mărturisire, pentru că-mi este tre
buinţa inimei, acelora, cari s’au des
poiat pre sine de aceasta binecuvântare 
să se impărtăşască în binecuvântarea 
care este acolo promisă. în lînăreţa 
mea şi până în 8b-lea an a violei 
mele nu ştiam eu nimic despre ver
surile aceste. In oarele de studiul re- 
religiei nici când nu s'a vorbit despre 
aceasta: în casa de omenie, in care 
eu crescui, încă nu erau aceste pro
misiuni cunoscute. O biblie proprie 
nu aveam eu, Biblia de casă nu o ce
team, pentru că nici cei^mai de aproape 
casnici nu o ceteau. încă nici după 
poăinţa mea nu ştiam ou nimic des
pre aceste făgăduinţe preţioase ale 
lui Dzeu. Numai mult după aceea când 
cunoscui oameni, cari trăiau şi lucrau 
după aceste cuvinte, mi s?a desco
perit b-cuvântarea, care o poşedeau ei.

Aparţine către capitolele cuvân
tului lui Dumnezeu, aeăror urmare 
aduce dovada: „Ou cât mai întregi 
ne predăm lui Dumnezeu, cu atât mai 
minunate sunt urmările !" Să luăm 
sama locurile precum losua 14. 8—14. 
Cine, cum e acolo de trei ori spus, 
„urmează Domnului cu credineioşie", 
preste acela varsă Domnul binecuvân
tare bogată prin sporirea vieţei, a 
tăriei şi a înriurirei puterei.
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Delà Januarc 1. 1900 am condus 
regulat carte despre venit şi spesc ; 
din anul 1906 încă am eu cartea la 
mână şi pot stători, ce am dat eu 
atuncia pentru împărăţia lui Dumnezeu 
„fără cassa de zecime“, şi cum fu dat. 
Nu, că am dat cu scumpătate. Acest 
greş nu l-am avut cu nici când cu 
ştiinţa mea; dară totuşi era o dare 
mai ncorganizată. Adunarea, reuniuni, 
şcoalele duminicale, toţi căpătau partea 
lor. şi la colecte am gândit după cu
viinţă.

Delà aprile 1. 1907 am introdus eu 
cassa de zecime, o cutie de plev, din 
care alţii oameni au fumat ţigarete. 
O etichetă de hârtie, care este lipita 
pe ea, poartă numai cuvintele, cari 
sunt substrase în Biblia mea: „zeci
mea întreagă." Aceasta cutie vechiă„ 
a fost încă de ajuns, ca să primească 
„banii Domnului" ; şi numai femeea 
mea o cunoaşte. Micul „p. 10°" pe 
marginea locului Mal 3, 10. în Biblia 
mea însănmează" : „De o sută de ori 
probat". Pentru că acolo este scris: 
„Cercaţi-mă şi întrucât 'eu cunosc 
acuma cuvântul lui Dumnezeu, de 
altcum aceasta cercare nici . odată 
nw-i îngăduită, rog pre toţi, pré cari 
îi cunosc şi cari vor ceti aceste şire: 
Rogu-vă, faceţi după aceasta provo
care sau cerere alui Dumnezeu: „Cer
caţi-mă întPaceasla !" (Continuam.)

CĂLINDARE PENTRU CETITUL 
BIBLIEI

sunt deja gata şi să pot comanda. 
Sunt tipărite şi .aşteaptă să fie 
cerute de cetitorii cei ee-şi iubesc 
biblia. Dară până acuma nu mulţi 
le-au cerut încă. Grăbiţi a le 
cere, că ele sunt foarte de folos 
atât Ia cetirea de casă, cât şi 
mai ales în şcoala duminecală. 
Preţul 10 fileri şi portul poştal.

Să pot căpătă la :
Welker József, Bpest, Hársfa-u. 33.
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Avis-
Fraţii noştri, cari au cale pcla 

iubiţii lor Hi, ori femeile Ia soţii lor, 
şi aceia sunt în jurul orăşelului 
Obecse, sunt rugaţi de cei puţinei 
fraţi, cari să alia in locul numii în 
serviciul militar, ca să-i cerceteze. 
Ba, ei au acolo la un frate in casă 
şi adunare, unde ţin servicii dumne- 
zee.şti în limba rămână .şi maghiară. 
Aceea casă să află în Fürdő-utca 5. 
in Obecse. Iar dacă din întâmplare 
ar umbla pe acolo şi fraţi lucrători, 
încă sunt rugaţi a nu-i încunjura, că 
vor ti cu bucurie primiţi. Fi sunt 
acolo mai mulţi fraţi din mai multe 
părţi şi avisul încă ne vine dela unul 
dintre ei. El e Lazar Iban, K. u. K. 
Inf. Heg. 37/4. Comp.

Spre atenţiune.
Fratele Schefliler din Budapesta 

va călători, de va ii voia Domnului, 
in luna Februare in mai multe din 
adunările noastre şi va ţinea în ele 
conlerenţii. Planul de călătorie este 
următorul:

In 15. Febr. conferinţă în Kőrös- 
bökény,

In 16. Febr. conferinţă în Világos,
- 18. . ii „ Talpas,
.  20. „ ,, „ Feketetót,
- 21. „ „ Tulka,
.  23. .. ii „ Vámos láz,
.  25. „ „ ., Tötös.

Noi rugăm pre toţi fraţii noştri
români a-şi aminţi în rugăciunea
lor de acest lucru a fratelui, ca să
fie o binecuvântare pentru adunările 
noastre române. Mai departe rugăm, 
ca toţi aceia fraţi, cari locuiesc în 
apropierea acestor locuri, să iee 
parte la aceasta conferinţă..

Salutăm pre toţi cu iubire B.

întrebări biblice.
1. Unde este scris: Nu voiu tă

cea — do fmmscţa armaturei lui?
2. Unde vei afla: Daii-vă îndărăpt, 

necuraţilor?
o. Unde este scris: Ajuns’am ca 

aceia, presto cari nici odată n'ai' 
domnii *? i

4. Unde sâ află: De este lehóva. 
cu noi, pentru ce toate aceste au 
venit presto noi? «

întrebările din trecui au fost: 1.
I. Sa in. 10, 17; •>. I. Regi 12, 24; 3.
1. Hogi 20, 57; 4. ier. 9, 17.

Lr-aa fjt'tsil: Popa Todor Ószentmiklós 1.
2. 4., Avraniut Póza şi András Maria
opalos, Alidon Xuşca şi C!iuliţă Kürtös 1.
2. 4., Pieuţa Sántán Kótogyliázn 1. 2.. -
Anuţa, Cornelia şi Marica Trimbiţa, Grosan 
Ploriţa, Craci imas Ploriţa, Hui Ploriţa, Si mar
ton Plona si Micolai Nicolae Világos 1. 2.
4., Iov Catiţa Rákos 1. 4., András Roza şi 
Maria. Avraniuţ Roza (Jpâlos J. ‘2. 4., Anko- 
vies Petronila 1.- 2. .T. Angyilon Katarim - 
Toiuosszccliéuy 2., Zsnratoni Ana B.-Galadna 
2. o. 4.. Ambrosie ignişka Şuteşti, Románia,
1. 2.

T ra c ta tu l: Pentru ce creştinii ţin 
Dumineca. Să capătă pentru 4  tll. la :  
Berbecar Văzul, Kbrbsbokcuy, Aradnicgye. *

Au apărut

Tractate nouă
în limba Maghiară, Germană, 
şi Română. 2 bucăţi 1 filer.

Să pot căpăta la :
Welker József, Bpesjt, Hársfa-u. 33.
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